

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia L o v r o v & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:  
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

ECONOM

Apare zilnic la orele 3 după amiază

## Note zilnice

## Post festum

Sciam ieri în această rubrică despre un tânăr și foarte patriot domn din Arad care s'a dus în numele Ligii Antirevizioniste să dascălească pe săteni în materie de patriotism cu prilejul aniversării desrobirii, — el care — precum îl acuză ceferiștii — s'a făcut unealtă a ceferiștilor minoritari ce nu vreau să învețe românește, și i-a lăsat pe dinafară din lista celor impuși la recentul examen de limba română, încât a trebuit să vină cineva cu o scrisoare anonimă către comisia de examinare, ca minoritarii scăpați de examen de domnul patriot, să fie siliți să meargă la examinare, unde toți 50 au fost găsiți că nu știu românește și au fost trântiți cu triumf.

Batjocura aceasta nu-i singurul lucru ce se cuvine subliniat în legătură cu scăderile splendorilor manifestațiilor populare de Duminecă și Luni.

Iată de-o pildă un alt caz. Cazul a doi delegați ai Ligii Antirevizioniste, cari s'au oferit să meargă să vorbească sătenilor din cutare sat, și abia când au ajuns la fața locului și-au dat seama că nu sunt iubiți de satul respectiv, și și-au făcut calea întoarsă.

Ce vor fi crezut cei doi când s'au oferit Ligii Antirevizioniste ca să-i trimită în satul cu pricina? Că și vor reface popularitatea prin intermediul Ligii?

Și apoi un al treilea caz: Al politicianilor.

La foarte multe dintre manifestațiile comemorative de Duminecă s'au dus în numele sau în ne-numele Ligii Antirevizioniste oameni politici, și ajunși în fața sătenilor nu și-au dat seama de sfîntenia momentului, ci s'au apucat să tragă spuza la propria dumniilor oală politică. Într'un sat s'au repezit la cuvântări trei deputați, încât aproape să monopolizeze întreg programul adunării. În alt sat un alt domn parlamentar s'a apucat să dascălească pe țărani printr'un discurs enervant, încât a trebuit să sară cineva care nu era trecut în program, ca să îndulcească atmosfera printr'o cuvântare potrivită.

Și încă un caz. În multe locuri s'au dus dintre arădani să vorbească poporului oameni cari nepricepându-se ce să vorbească și cum să vorbească, au debitat adevărate prapăstii sau ineptii în fața căroră țărani numai că nu s'au crucit.

Le punem acestea pe hârtie pentru că le vedem îndreptate sau înlăturate la viitoarele ocazii de contact al Ligii Antirevizioniste cu poporul.

Nu e 'n gândul nostru să aducem nici cea mai mică atingere Ligii Revizioniste. Cititorii ne știu că totdeauna am dat Ligii Antirevizioniste cel mai mare concurs. Coloanele noastre au stat și vor sta mereu la dispoziția ei, și solicitații și nesolicitații.

Vrem însă să vedem Liga Antirevizionistă ferită de scăderi ca

acelea ale începutului dela serbările din săptămâna aceasta, tocmai pentru că o credem și-o voim — precum am spus-o și ieri — organul chemat să refacă frumoasa tradiție a legăturii dintre orășenii și sătenii noștri, tradiție desființată atât de regretabil de politicianismul post-belic și de egocentrismul din vremea din urmă al orășenilor noștri.

Știm prea bine că Liga Antirevizionistă n'are nicio vină pentru cele întâmplate. Ea a făcut apel la intelectualii din Arad să meargă în numele ei la manifestațiile sătești ale comemorării desrobirii, și de unde s'aștepta să răspundă la apel toată floarea intelectuală a Aradului, s'a pomenit că trebuie să trimită la adunările populare pe cine se nemerește. Așa au ajuns să meargă să vorbească în numele ei unii ca patriotul ăla cu ceferiștii minoritari omiși dela examenul de limba română, sau unii ca domnii ăia cu discursurile prapăstioase.

Unde au fost adevărații reprezentanți ai vieții românești din Arad, de au răspuns în număr atât de mic la apelul Ligii Antirevizioniste? Ne plăcea să credem până acum că în materie de idealism, de patriotism, de intelectualitate, corpul profesoral stă pe primul plan. De ce n'au răspuns dintre profesori decât trei sau patru apelului Ligii Antirevizioniste? De ce n'au fost la înălțimea la care s'au dovedit învățătorii?

Apoi, de vreme ce parlamentarii actuali s'au imbulzit la roluri, de ce ceilalți oameni politici au lipsit? Numai când e la putere are datoria politicianul român să și infățiseze patriotismul?

Am vrea ca din cele pățite să învețe și Liga Antirevizionistă, pentru că să o putem vedea refăcând în chip fericit legătura între orășeni și săteni, dar mai ales să învețe reprezentanții calificați ai vieții românești dela oraș.

Credem că vom fi înțeleși.

## Cutremur catastrofal în Iava

BUCUREȘTI. — O știre telegrafică anunță că aseară insula Iava a fost distrusă de un puternic cutremur care a durat timp de trei ore.

Întreaga populație a fost cuprinsă de panică, alergând fără nici o frînă.

Valurile mării infuriate au răsturnat zeci de corăbii, iar cei mai mulți dintre căldători și-au găsit moartea printre valuri.

Catastrofa s'a sfârșit cu un bilanț de aproape 5000 de morți.

## Moravetz, Löcs et comp.

I-ați aflat din ceea ce s'a arătat Sâmbătă în coloanele noastre în legătură cu martirii dela 1918 și 1919 ai județului Arad, cine sunt domnii din titlul acestor rânduri. Moravetz este comandantul de bandiți maghiari care a ordonat măcelurile săvârșite de bolșevicii unguri în satele dintre Sântana și Halmagi, calitate pentru care astăzi e notar în România-Mare, într'un sat din nordul Bănatului. Iar Löcs e fostul primar al Aradului, ale cărui bande au măcelărit pe sătenii români veniți la Arad întru întâmpinarea generalului Berthelot, calitate pentru care a fost găsit în România Mare bun să fie tolerat un șir de ani în consiliul municipal al Aradului.

Și Moravetz și Löcs nu sunt singurii dușmani ai noștri pătați cu sânge valah, pe cari România întreagă îi încălzește la sânul său și-i face să huzurească în același timp când românii cu bună pregătire in-

telectuală și cu ireproșabile sentimente patriotice flămânzesc pe drumuri. Ca Moravetz, ca Löcs, sunt atâția și atâția 'n țara noastră. Numai la Arad își poate număra oricine o semiduzină cel puțin, de înși cari s'au scaldat în sânge românesc și cari te sfidează cu aroganța ce li-o permite banul și nepăsarea românească. Se spune chiar că sunt și printre cei cu cari oficialitatea dă zilnic mâna, unii de aceștia, ce ar merita să 'n funde ocna. Se mai spune că există și un personaj oficial în Arad care a comandat la 1919 detașamente de bandiți unguri. Dar are cineva tragearea de inimă să se intereseze de asemenea lucruri, ne mai pomenite 'n nicio țară depe lume?

Nădăduim totuși că pomenirea atât de măreață dela praznicul de Duminecă și Luni a martirilor sateilor noastre, nu va rămânea fără urmarea care trebuie fără o cât de târzie sanc-

ționare a banditismelor comise în contra poporului nostru și 'n contra întregii României. Dacă o traducere a bandiților pe banca acuzării nu va fi posibilă din pricina unei sau altei lașități românești, măcar atâta suntem în drept să reclamăm: să se dea afară din slujbe toți câți s'au scaldat în sânge românesc, să li se suprimă subvențiile dacă sunt în slujba vr'unei episcopii ungurești, să li se închidă porțile instituțiilor publice, dacă trăiesc din vr'o misiție sau depe urma unei cărdășii cu slujbașii publici, să li se ia brevetul, dacă huzuresc în România depe urma vr'unui debit de tutun sau unei licențe de crăsmă, — și așa mai departe, să li se taie beneficiile ce le au direct sau indirect dela țara românească.

Nu se va da oare țării această minimă satisfacție nici acum măcar, la a 15-a aniversare a desrobirii acestor ținuturi?

## O experiență cu numirea notarilor sătești

O circulară trimisă de ministerul de interne prefectilor anunță că în câte cinci comune din fiecare județ din țară se vor numi pe ziua de 1 Iunie cîr. notari comunali titrați, din rândul licențiatilor în drept recomandați de universitățile respective, cu salariu plătit în parte de stat și întregit până la suma de 4000 lei de respectivele comune, și cu perspectiva de a fi făcuți stabili, dacă experiența ce se face cu ei va reuși. Noii notari vor fi numiți de către prefecti și vor audia în Iunie un curs administrativ la București, intrând apoi în slujbă la 1 Iulie.

Experiența ce-o încearcă ministerul de interne se pare merită să înlocuiască treptat pe actualii notari comunali cu licențiați în drept, cari vor fi făcuți stabili, scutiți de prigoana politică.

E o încercare despre care sunt foarte multe de zis.

Întâi de toate, se pune întrebarea: Ce se vor face absolvenții școlilor de notari? Întru cât sunt preferabili acestor absolvenți licențiați în drept, căpușiți cu știință administrativă într'o singură lună? Sau experiența ce se încearcă va duce la desființarea imediată a școlilor de notari și la obligarea absolvenților și elevilor acestora să se înscrie la Universitate?

Apoi: Chestia cu stabilitatea e cât se poate de incredibilă. Dacă numiriile le face prefectul, unde e asigurarea că fericirii viitori notari nu vor fi aleși din clientela politică, și

'n consecință guvernele viitoare nu le vor anula „stabilitatea“?

În orice caz e bine însă că guvernul a găsit în sfârșit timp să se ocupe și de chestia notarilor.

Întâi, pentru că e plină țara de notari minoritari cari trebuie asvârșiți din satele noastre. Am arătat astfel când am publicat repartitia etnică a slujbelor din județul Arad, că aproape fiecare sat heteroglot din județul nostru e pus sub conducerea unui notar minoritar, și că peste 20 de sate cuțat românești sunt la discreția unor notari unguri sau ungurizați. Așa cel puțin era situația la sfârșitul anului trecut, și nu ne îndoiim că mult nu s'a schimbat de atunci, fiindcă minoritarii nu sunt niciodată așa de expuși fluctua-

ției politicianiste ca românii. În rândul al doilea, era foarte necesar să se gândească în sfârșit cineva și la consecințele ce le au asupra gospodăriei comunale eternele schimbări de șefi ai administrației sătești, dictate de interese electorale, de ranchiuni politicianiste, sau de socoteli ca acelea ce-au ieșit la iveală cu prilejul procesului faimos al numirilor de notari din Bănat, făcute pentru șperț.

Situația aceasta nu mai putea dăinui.

Adevărat că cu un început de „experiență“ ca acela cel anunțat ministerul de interne, anul nu se va schimba deocamdată. E bine însă cel puțin, că ministerul de interne a început să vadă că o schimbare a stărilor de lucruri e imperios necesară.

## Ce nu se poate la noi!

La Cameră a venit ieri, plină de penibile surprize, validarea mandatului de deputat al fostului ministru Eduard Mirto, cel numit de unele gazete levantinul, iar de altele Mirto-Ciasornuc (pentru că nu-i român de naștere și nu-i din țara asta, și pentru că atunci când a fost trecut întâia oară pe o listă ministerială, regentul Buzdugan a amintit de un ceas de aur pentru care o femeie l-a dat cândva pe candidatul de ministru în judecată).

La discuția validării depu-

tatul I. Florian a spus despre d. Mirto lucruri în fața cărora își stă mîntea 'n loc. Între altele, că a ocupat dregătorii în România, că a fost în mai multe rânduri ministru, fără să fie cetățean român.

Camera a trecut peste aceste obiecții cu o inexplicabilă bunăvoință. Fostul ministru Mirto a fost validat. Telegrama care anunță validarea, nu spune dacă d. Mirto a prezentat actul de cetățenie, și nici dacă fostul ministru și actualul deputat a chemat pe d. I. Florian la judecată sau duel.

# De toate și amestecate

## La Feredeu

### Prăznuirea hramului la paraclisul Sf. Gheorghe

Praznicul Sfântului Gheorghe care este hramul paraclisului de la Feredeu, a fost sărbătorit în mod deosebit.

Venit-au la acest praznic creștinii din toate părțile țării, dovadă că poporul nostru este creștin și credincios și setos de cele sfinte. De imnurile de laudă și de rugăciunile miilor de pieturi răsunau codrii, armonizându-se cu mirezmele florilor de primăvară și ale mugurilor proaspete, înălțându-se la Dumnezeu spre a-l implora mila și ajutorul.

La ora 7 s'a început sfânta Utrenie, oficiată de pâr. Ioan Fofiu din satul Caporal Alexă, iar după utrenie s'au făcut mărturisiri. În timpul acesta, soseau mulțimile de pelerini, în frunte cu preoțimea conducătoare.

La ora 10 s'a început sf. Liturghie în sobor, pontificată de P. C. Sa pâr. Aurel Adamovici, protopopul Șiriei, asistat de preoții Ioan Fofiu din Caporal Alexă, Cornel Popescu din Păuliș, Nicolae Biru, prof. în Arad, Iustin Mureșan din Târnova, Sabin Bursăș din Agriș, Ioan Terebenț din Covăsinț și Gheorghe Curtuțiu din Macea.

Răspunsurile sf. liturghii au fost date alternativ de frumosul cor mixt „Lyra” din Șiria, condus cu multă precizie de vrednicul învățător Traian Chira, și de corul bărbătesc al Covăsințenilor, condus de asemenea cu multă pricepere de neobositul învățător Dimitrie Dîjmărescu, preș. Căminului cultural. A făcut o impresie adâncă apostolul cetit de vestitii cântăreți Traian Șerban din Covăsinț, și Gheorghe Balta, precum și de un bun cantor al cărui nume îmi scapă. Deasemenea a fost impresionantă Sf. Evanghelie, cetită de 3 preoți: pâr. Ioan Fofiu în pridvorul paraclisului, pâr. Iustin Mureșan pe coasta dealului dinspre Șiria, și de pâr. Gheorghe Curtuțiu, în coasta dealului dinspre Covăsinț. Era cea mai frumoasă asemănare între acești trei vestitori ai sf. Evanghelii, cu predica de pe munte a lui Isus Hristos. În momentul acesta solemn al cetirii sf. Evanghelii, miile de credincioși ascultau cu genușii plecați, iar depe fețele lor radia fericirea și mulțumirea creștinului unit cu Hristos în al cărui nume a ostenit la acest loc de închinare pentru mângâierea și învierea sufletului său zdrobit.

Tatăl nostru a fost cântat cu o rară istețime de către un membru al corului „Lyra” din Șiria.

La priceasă a cuvântat pâr. Ioan Fofiu, cunoscut cuvântător bisericesc, care prin verva-i ora-

torică și siguranța în predare, apoi prin exemplele aduse, a fascinat asistența.

La sfârșitul sf. Liturghii s'a făcut sfințirea apei și taina sf. Maslu de către 7 preoți, în frunte cu P. C. Sa pâr. protopresbiter A. Adamovici.

Misiunile s'au încheiat cu sf. Vecernie, la sfârșitul căreia întemeietorul paraclisului a mulțumit preoților și credincioșilor pentru osteneala și jertfa adusă pe altarul Domnului.

După încheierea sf. Vecernii, credincioșii s'au reîntors la vetrele lor, mângâiați suletește.

Se cuvine să mulțumesc pe această cale d-lui primprețor din Șiria pentru interesul ce l-a arătat, trimițând jandarmii pentru menținerea ordinii. Mulțumesc și d-lor jandarmi pentru osteneala depusă.

Să dea Dumnezeu ca aceste misiuni religioase să fie spre mărirea sf. biserici și întărirea credincioșilor.

Paraclisul Sf. Gheorghe, la 25 Aprilie 1934.

Prof. Nicolae Biru  
preot, — întemeietorul  
paraclisului

### Sâmbătă se 'nchide Parlamentul

Sesiunea ordinară a parlamentului se 'ncheie Sâmbătă, 28 Aprilie

Va urma cu 'ncepere dela 5 Iunie o sesiune extraordinară, în care se vor lua în discuție: bugetul, legea de reorganizare a cooperăției și legile în legătură cu operațiunile bugetare.

Sesiunea extraordinară va lua sfârșit pe ziua de 1 Iulie.

### Dela Gloria Cfr.

Suporteurii Gloriei cari doresc să însoțească echipa când joacă în alte orașe, sau cari doresc să facă excursiuni, sunt rugați să-și procure carnet CFR, în baza cărui, — și la călătorii în grup de cel puțin 5 persoane, — obțin pe CFR o reducere de 50% (II-III).

Inscrieri se primesc Miercuri și Vinerea între orele 17—20, în biroul Gloria, la d. Lupșa, plătiind lei 50, și predând 2 fotografii.

Pentru informarea suporteurilor comunicăm datele când echipa joacă în alte orașe:

6 Mai la București cu „Unirea Tricolor”, 20 Mai la Oradea cu CAO, 3 Iunie la București cu „Juventus”, 29 Iunie la Timișoara cu „Ripensia”.

## S'a spânzurat crezând că și-a omorât dușmanul

În comuna Șagul s'a petrecut o impresionantă sinucidere.

Tânărul Ion Bisorca, în etate de 20 de ani, fiind în serviciul agriculturii Roth, și-a pus capăt zilelor spânzurându-se de craca unui pom din grădina stăpânului său.

Ion Bisorca avea de mai mult timp neînțelegeri cu un flăcău, anume Gherman Loghin, în vârstă de 17 ani.

În ziua de 23 crt. l-a întâlnit pe Gherman, care îndatăce l-a văzut, a început a-l certa vrând să-l și lovească. Bisorca avea la dânsul un baston de fier, cu care a voit să se apere de agresorul său, și i-a dat câteva lovituri în cap, spargându-i l. Gherman a căzut în nesim-

tire și Bisorca a crezut că l-a omorât.

A dat deci fuga acasă la stăpân, a luat o lunie, și mergând în grădina s'a agățat de un pom unde a fost găsit a doua zi.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

### O altă sinucidere, la Șebiş

La Șebiş s'a sinucis ieri spânzurându-se de un copac bătrânul Ștefan Tal, în vârstă de 70 de ani.

Șeful postului de jandarmi și medicul legist au făcut o descindere la locul sinuciderii, și au autorizat pe baza autorizației parchetului înmormântarea.

## Învățătoarești din Sălaj

Zălau, 25. — Învățătorii din județul nostru și-au ținut la Zălau adunarea generală.

S'a discutat problema gradațiilor, a sporurilor, întregirea salariilor conform legii de armonizare și spinoasa problemă a restanțelor și trecere în buget a posturilor vacante. Adunarea a fost prezidată de d. Simion Oros, președinte, secondat de d. Valeriu Oșianu, secretar. Adunarea a luat act de propunerile făcute și și-a exprimat deplina solidaritate cu colegii din alte județe asupra problemelor de mai sus.

### Banca învățătorilor

După prezentarea doleanțelor de mai sus, s'a procedat la examinarea gestiunii băncii „Învățătorul sălăjean” pe anul 1933. De astă dată ordinea de zi a fost prezidată de d. Feliceanu Fathi ca președinte, secondat de d-nii Dumitru Mărgineanu, directorul băncii și revizorul județului Sălaj și P. Popescu, casier.

Adunarea a constatat cu deosebită satisfacție că banca „Învățătorul sălăjean”, într'un timp relativ scurt, de abia 6 luni, a înregistrat un progres uimitor.

Banca a luat ființă cu 200 membrii fondatori cu un capital social de lei 849.000. În intervalul dela 1 Iulie la 31 Decembrie 1933, s'au mai înscris încă 43 membri, subscriind suma de lei 158.000; în prezent banca numără 252 membrii, dintre cari, în ultimul timp o parte dându-și seama de progresul și prosperitatea băncii, a depus spre fructificare suma de lei 225.700, pentru care s'a plătit o dobândă de 4%.

D. Dumitru Mărgineanu, directorul băncii „Învățătorul sălăjean” a arătat și importanța societății de ajutor reciproc, care a luat ființă în cadrele băncii și a cărei membri sunt membrii de drept ai băncii și al cărei prim scop este ajutarea membrilor corpului didactic în caz de boală sau deces. În această societate s'au înscris 389 membrii, din cotizația cărora s'a încasat lei 55.350.

S'a mai discutat votarea bugetului băncii pe anul 1934, procurarea manualelor didactice și stabilirea condițiilor de

primirea depunerilor spre fructificare, toate fiind propuse de d. director Mărgineanu pe care adunarea le a primit în deplină concordie cu conducătorii băncii.

## Fostul candidat de deputat gardist Al. Cantacuzino, dă în judecată pe d. V. Iamandi

Ziarul „Universul” anunță că d. Alex. Cantacuzino, fost candidat pe listele de deputați ai „Gărzii de fier”, a făcut erii acțiune penală directă în justiție (conf. art. 493 pr. pen.) împotriva d-lor Victor Iamandi, subsecretar de stat la interne, Eugen Cristescu, director la Siguranță și a doi agenți polițienesci, pentru abuz de putere și arestare ilegală.

Dsa se plânge că, în preajma alegerilor din Decembrie 1933 și înainte ca organizarea pe listele căreia candida să fi fost dizolvată, a fost arestat fără nici un motiv și liberat în cele din urmă fără să se fi făcut în privința sa nici un act de instrucție.

Reclamantul cere pedepsirea celor cari i-au administrat acest tratament și se constituie parte civilă cu două milioane lei.

## Un copil cu inima în dreapta

Un copil în etate de 5 ani al unui polițist din Sf. Gheorghe, contractând o boală ușoară și fiind arătat de părintele său unui medic, acesta a avut surpriza să constate că micul pacient are inima în partea dreaptă a pieptului.

Și lucrul acesta l-a stabilit și un alt medic.

Din fericire, anomalia aceasta organică — a doua care se constată în țara noastră, anul acesta — nu împiedică pe micul Bodo de a fi un... om ca toți oamenii.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

## Cine matografil

### CENTRAL

Programul de Joi!

### Femeia biciuită

În rolurile principale:  
Charles Laughton,  
Carole Lombard

Vineri, premieră!

Senzaționala comedie muzicală!

### Ștrengărița

Franciska Gaál, Herman Thimig, Leopoldine Konstantin

### SELECT

Joi, ultima dată!

### Buzele mele mint

Lilian Harvey și John Boles

De Vineri, 27 Aprilie

### Femeia biciuită

Charles Laughton,  
Carole Lombard

Prețuri ieftine: 7—10—15 lei

### CORSO

Programul de azi!

Strict numai pentru adulți dela 16 ani în sus!

Interesați-vă la cari au văzut filmul și veți grăbi să cumpărați bilete la producția cea mai mare tehnicolorată

### Măști de ceară

(Panoptikum)

grand guignol film

Fay Vray, Lionel Atwill

Lei 10—15—20

### Așa-i în Italia

Se anunță din Italia, că tribunalul din Bari a condamnat la 30 luni închisoare pe deputatul David, căruia i se ridicase de curând imunitatea parlamentară. David era acuzat de deturmare de fonduri în dauna Institutului superior de științe economice și comerciale, al cărui președinte era.

## Am pierdut matchul cu Elveția!

ZÜRICH. — Ședința de azi a comitetului FIFE-i a dat o curioasă decizie.

Pentru că a jucat în rândurile echipierilor români contra Elveției și Baratky (rezultatul fiind 2:2) România a pierdut ambele puncte cari trec în favorul șviterienilor.

Contra Jugoslaviei, Duminecă, în locul lui Baratky, în centru, — va fi introdus Ciolac.

## Hoată poliandă arestată

Chestura poliției din Oradea înaintat poliției arădane pe femeie Rozalia Kiș, care se pretinde a fi soția a 3 bărbați printre cari și a lui Nagy Ste tyori Gavrilă.

Rozalia Kiș, născută în Sănicolaul de Munte (Bihor), a fost în serviciul d-lui Petru Mandel din Arad, de unde a furat mai multe haine și bijuterii în valoare de 90.000 lei. Hoată a fost înaintată parchetului spre cercetare.

Fiecare doamnă elegantă poartă mănuși

# WESTEND

Cele mai fine, cele  
mai durabile și cele  
oo mai ieftine oo

Duminecă la Arad  
Divizia Națională

## Soimii-Gloria Cfr.

## Echipa națională a suferit modificări

Baratky va juca half, iar atacul va fi condus de Ciolac

București, 26. Primindu-se o notă din Timișoara că Moravetz dela RGMT este tot suferind în urma accidentului dela Reșița, federalii, — cari știau aceasta și totuși l-au selecționat, — au fost puși din nou la grea încercare.

După lungi parlamentări, unii fiind pentru Gain, alții chiar pentru Fusoi dela Banatul, s'a ajuns la un acord ca ordanul Baratky să funcționeze în postul de mijlocas pe dreapta, iar în locul lui de centru înaintaș, să fie introdus ripensistul Ciolac.

Linia de mijlocasi: Baratky, Cotormani, Deheleanu, este cu mult superioară celei stabilite luni seara cu Moravetz, pe dreapta, care bolnav n'ar fi existat în fața rapidei extreme sârbești Kokotovici. Cu Baratky însă va avea sârbul să lupte strâns, căci excelentul atacant al Crișanei este tot atât de bun și ca mijlocas.

Asupra liniei de atac românesci se îndreaptă întreaga atenție a federalilor și mai ales a marelui masse de suporteri.

Dacă linia de atac va da

## Vieța sportivă

### Satisfacție vom învinge, iar dacă nu, vom pierde chiar dacă apărarea va funcționa admirabil. (Vezi matchul România—Polonia 0:5).

Introducerea lui Ciolac în postul de centru atacant este privită de mulți cu îndoială! Va putea oare Ghiță să corespundă într-o formație a României, la cel mai important match de până'n prezent?

Răspunsul: conducătorul liniei de atac al Ripensiei, — dacă oficialii, cari se schimbă ca vremea, îl vor lăsa să joace, — va fi sufletul echipei, căci se va înțelege de minune cu cei trei camarazi de club: Bindea, Schwartz și Dobai, iar în spate va avea încă doi ripensisti: Deheleanu și Cotormani.

Pentru matchul de Duminecă sârbii, — și la dansii tot oficialii? — nu și-au complectat încă postul de inter dreapta.

Dacă oficialii noștri și ai vecinilor jugoslavi nu se vor mai schimba, matchul de Duminecă va pune față în față următoarele formații:

ROMANIA							
Püellok							
Vogl		Albu					
Baratky	Cotormani	Dehelean					
Bindea	Covaci	Ciolac	Schwartz	Dobai			
X							
Kokotovici	Krajik	Marianovici	Glisovic				
Lechner	Gayer	Arsenevici					
Belosevici		Luchici					
Glaser							
JUGOSLAVIA							

Matchul, care contează pentru campionatul mondial, va fi condus de d. Iohn Langenus (Belgia). Arbitrul va sosi la București astăzi seară la orele 16.25.

Pe tușe va fi funcționa din partea noastră d. Radu Istrati, și d. Fabris din parte sârbilor.

Până aseară, totalul bileteilor vândute depășea suma de 350.000 lei. Se speră ca până în-ajunul matchului să se încaseze cel puțin 1.000.000 lei! — Frumoasă! Nu? — Dar ce se va face cu ea, domnii federali, și numai dansii, știu!!!

### Cupa României

**Duminecă**  
Juventus—UDR, la Reșița, d. Petre Murgu (Timișoara).  
Tricolorul (Ploesti)—Phönix, la Baia Mare, d. Melchner (Satu-Mare).  
Universitatea—Cercul Athletic Timișoara, la Timișoara, d. Burdan (Arad).

**Marți**  
Crișana—Olimpia CFR, la Satu-Mare, d. dr. Elemer Hirsch (Cluj).  
Venus—Chinezul, la București, d. D. Xifando (București) solicitat de ambele grupări.  
CFR—AMEFA, la București, d. Ion Ceareanu, solicitat de ambele grupări.

## Consiliul de miniștri la Cluj, Cernăuți și Chișinău

Guvernul a luat hotărârea să țină în capitalele de provincii câte un consiliu de miniștri, la care se vor lua hotărâri pentru îndreptarea stărilor din respectiva provincie.

Consiliul de miniștri dela Cluj se va ținea Miercuri, 2 Mai, și se va ocupa mai cu seamă de problema Moșilor.

## Examenul de diferență dela normală de liceu

Ministerul instrucțiunii a aprobat ca examenul de diferență dela școala normală la liceul întreg, să se țină în centrele București, Iași și Cluj.

La Cluj, vor da examen, învățătorii cari domiciliază în județele din serviciul de învățământ Cluj, precum și cei din județele Bihor și Arad.

La București, vor da examen învățătorii cari locuiesc în județele din Muntenia, Dobrogea, Oltenia precum și cei din județele Timiș-Torontal, Severin și Caraș.

Inscrierile se fac prin minister până la 1 Mai.

Examenul va începe la 14 Mai 1934.

Taxa de 1000 lei, se va plăti comisiei examinatoare.

## Casa de Păstrare a Județului Arad,

și publică acum bilanțul pe anul trecut, din ale cărui date reese marea stăruință și munca străduitoare ce a trebuit să se depună, dată fiind situația extrem de grea din zilele de azi.

**Adunarea generală va avea loc în ziua de 28 Aprilie 1934 în localul băncii din Arad, Bul. Reg. Maria 22.**

În legătură cu legea conversiunii, Direcțiunea a dispus ca toate pierderile ce va suferi institutul de pe urma acestei legi să fie acoperite din fondul de rezervă așa ca să nu prejudicieze cu nimica pe deponenți.

Deponenții cari se vor prezenta la ghișeul băncii pentru a-și ridica depunerile, vor primi ca și până în prezent, sumele cari le compete, în întregime.

### POȘTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”

## TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA

VINERI, 27 APRILIE 1934

## PALATUL CULTURAL ARAD

SĂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934

## UN SINGUR CONCERT

DAT de CELEBRUL VIOLONIST

BRONISLAW

# HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95—295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

## Bibliografie

„Libertatea” No. 8. Revista culturală a d-lor ing. I. P. Gigurtu și prof. univ. G. Strat continuă să apară în aceleași excelente condițiuni ca și în trecut. Din zi în zi, revista își croiește un drum tot mai bine conturat în lumea cetitorilor grație colaborărilor prețioase și materialului select — de care se bucură această publicațiune bilunară. În acest număr, d. Victor Eftimiu publică o pagină savuroasă de amintiri despre celebra Terasă bucareșteană de altă dată, când se adunau acolo atâtea figuri literare și artistice — la un pahar de vorbe și de vin.

Cetitorul articolului d-lui Eftimiu „Fum de fantome” — va trăi o clipă în atmosfera ispitoare care a fermecat o dinioară pe frecventatorii terasei.

Dr. An. Gusti, un colaborator consacrat al „Libertății”, publică articolul „Clasă socială și partid politic”, subiect ales din gândirea și opera lui Karl Marx, al cărui comentator de autoritate s'a dovedit a fi d. An. Gusti, prin seria de articole publicată anterior.

Istoricul și literatul C. Gane își continuă paginile de evocări istorice sub titlul „Acum o sută de ani”. De data aceasta d. C. Gane ne vorbește despre plecarea contelui Kiseleff, generalul rus care a

lăsat o amintire frumoasă în Moldova.

În ziua de 1 Aprilie 1834 generalul Kiseleff a primit pe boierii din cele două principate, adunați la Iași, spre a transmite regretele Divanului cu ocazia plecării.

Voevozilor viitori — Al. Ghioca și M. Sturdza, contele Kiseleff le mărturisește că „dacă vremea nu l-a îngăduit a face tot ce a vrut pentru binele țării, totuși pleacă cu mângâierea că n'a avut alt gând decât a ei fericire”.

La 10 Aprilie 1834 i s'a organizat un mare ospăț de despărțire și a doua zi a trecut Prutul, salutat de boieri în frunte cu Ghioca și Sturza.

P. I. Demetrescu scrie despre „Votul plural în societățile pe acțiuni”.

O cronică politică internă și externă, apoi cele câteva pagini de note, însemnări și comentarii politice, economice, financiare și sociale — întregesc acest număr frumos al „Libertății”.

Redacția revistei e în București, calea Victoriei No. 63. p.

### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

## Turneul oficial al „Operei Române” din București

va cânta la Teatrul Comunal din Arad. Joi 26 Aprilie

## Căsătoria secretă

operă în 4 acte de DOMENICO CIMAROZE, versiunea română de OCTAV LUCHIDE. Cu protogoniștii :

Emilia Sutian, Maria Snejina, Valentina Crețoiu, Olga Solomonianu, Eugenia Babad, Al. Alger, S. Tasian, V. Chiciudeanu

Egizio Mosini Niculescu Sasu I. Bein  
primi maștrii dir. de scenă a operei române primii maștrii  
concertatori din București concertatori

## INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

# Intră d. Oct. Goga în guvern?

Unele ziare au anunțat ieri și alaltăieri o iminentă intrare în guvern a d-lor Octavian Goga și C. Argetoianu. S'au găsit chiar ziare cari să dea și amănuntele acestei interesante remanieri de guvern, afirmând că d. Oct. Goga va lua interese, prietenii săi politici Ion Petrovici și Brăescu cultele și subsecretariatul finanțelor, iar alți 15 fruntași ai partidului agrarian 15 prefecturi.

Zvonul acesta nu se adevărește până acum. D-nii Goga și Argetoianu l-au desmintit aseară printr'un interviu dat unui ziar din Capitală.

De altă parte „Țara Noastră”, oficiosul d-lui Goga, în loc să netezească drumul venirii la putere, are critici foarte aspre la adresa guvernului și 'n special a d-lui prim-ministru Tătărescu. Intr'un mare articol semnat de prim-redactorul său, d. Alex. Hodoș, și intitulat „Cu d. Gh. Tătărescu la cârmă...”, oficiosul d-lui Goga îi găsește primului ministru calități de bariton, de autor de discursuri grandilocvente, de autor de piese de teatru, și adaugă: „A

fost odată unul, Kerenski, cu mult mai bine înzestrat în această privință, și tot a reușit să arunce Rusia în brațele Sovietelor!”

Apoi: „Ne înseamnă aici convingerea, că lucrurile nu pot să mai dureze multă vreme astfel, că instinctul de conservare va interveni cu măsurile-i de apărare, și că în scurtă vreme, d. Gh. Tătărescu își va relua situația de simplu particular. România, în aceste clipe grele, își așteaptă adevăratul șef de guvern!”

Iar intr'un reportaj politic al aceluiași număr de ieri al „Țării Noastre”, în care este vorba de svonurile ce circulă de câteva zile cu privire la căpirea guvernului, se spune relativ la intrarea în guvern a d-lui Goga:

„Nu poate fi vorba, evident, de așa ceva; între radicalismul național al d-lui Octavian Goga și aservirea streină a guvernului nu e nicio legătură, dar zvonul indică în ce direcție se îndreaptă conștiința politică a României”.

# Măsuri pentru disciplinarea elevilor

În urma odiosului asasinat săvârșit de cei trei elevi din București, ministerul instrucțiunii publice a luat o seamă de măsuri pentru un regim mai disciplinat al elevilor.

În vederea acestui scop direcțiunile școlare vor lua măsuri ca elevii să poarte regulat uniforma și numărul de ordine al școlai.

Nu vor fi lăsați să participe decât la spectacolele aprobate de direcțiune și nici să citească lectură incompatibilă cu

vârsta sau cu scopurile urmărite de școală.

Nu vor avea dreptul să activeze în nici un fel de organizații sportive afară de cele organizate de școală.

Pentruca toate acestea să poată fi aduse la îndeplinire, ministerul a cerut și concursul autorităților polițienești, iar cinematografele cari se vor dovedi c'au vândut bilete pentru filme nepermise, vor fi definitiv închise.

# In chestia avortului

La Cluj s'a ținut precum se știe un congres de medici, care s'a ocupat în special cu chestia avortului. Au hotărât domnii congresiști să ceară parlamentului legisferarea avortului după sistemul bolșevic și nemțesc, adică să poată avorta fiecare cetățean dacă și dau sentimentul medicii, ca și cum n'am fi țara unde medicii își fac de cap cu provocările de avorturi, sau ca și cum Bănatul și o sumedenie de alte regiuni n'ar fi amenințate din cauza avorturilor să-și piardă populația românească. Și au mai hotărât domnii congresiști o legisferare: pedepsirea celor ce fac reclamă sistemelor sau produselor farmaceutice anticoncepționale — ceea ce este foarte cu cale, — și a femeilor ce opresc concepția, ceea ce niciun parlament și niciun congres de medici nu va putea-o împiedeca, atâta vreme cât va domni mentalitatea de astăzi, mentalitate care se trădează și la domni doctori din congresul dela Cluj.

Noi am fi așteptat dela congresul medicilor ardeleni o altă protestare. O protestare în contra medicilor cari bagă femeile 'n groapă, și în contra medicilor cari sar să salveze pe colegii lor crimi-

nali. Am fi așteptat ca măcar într'un for științific cum se pretinde un congres de medici, să se vestejească vinovata solidaritate care sare, precum s'a întâmplat de curând în orașul nostru, să salveze pe doctorii ce bagă mamele 'n pământ. Naivă ni-a fost însă credința că un congres doctoresc se poate ridică la o asemenea înălțime.

Cel puțin, însă, de-acum știm că trebuie să oprim pe medici să ne mai vorbească despre depopularea țării, despre Ein-Kinderi și despre celelalte lucruri ce primejduese România. Congresul doctorilor s'a dovedit totată de exclusiv materialist ca orice congres de avocați, — cealaltă tagmă care se solidarizează cu orice avocat vinovat, în contra oricărei legi.

Un cetățean

# A băut 6 litri de rachiu

În orașul Chișinău între doi inși s'a legat un rămășag, unul din ei obligându-se să bea 10 litri de rachiu.

N'a băut însă decât șase și făcându-i-se rău, a fost transportat la spital, în stare muribundă.

# Economice financiare

Banca Ardeleană și Cassa de Economie S. A. R. în ședința consiliului de administrație ținută sub președinția domnului Anton Mocioni, fostul ministru a stabilit bilanțul pentru anul 1933, care va fi supus aprobării adunării generale a acționarilor, fixată pe ziua de 30 Aprilie a. c. Venitul net este lei 5.870.000 față de venitul anului precedent care a fost de lei 6.236.000.

Cuantumul numerarului și a creanțelor bancare s'a ridicat dela lei 104.000.000 la suma de lei 123.000.000. Mărirea se atribuie liniei de conducere conservative a acestei bănci, care are totdeauna un stoc important de numerar. Deverul total al băncii, atât la centrală cât și la sucursale ei a ajuns la o sumă de 6 miliarde.

Portofoliul s'a mărit intrucât Banca Ardeleană a desfășurat o activitate neschimbată în escontarea cambiilor comerciale. Cifra debitorilor, în cont curent, s'a redus în mod simțitor. Depunerile s'au mărit, ceiace arată încrederea absolută de care se bucură această bancă în rândul deponenților, cari, în situația actuală, foarte deseori sunt nevoiți de-a întrebuița în profesiunile proprii sumele depuse la bancă.

Banca Ardeleană nu va recurge în mod egal cu băncile conducătoare ale țării în privința depunerilor — la beneficiile prevăzute în legea conversiunii și plătește și în viitor și neatins de lege, depunerile fără ori și ce reținere

# Cuziștii se bat între ei

În vederea alegerilor parțiale de Duminică 29 Aprilie, cuziștii din Rădăuți, de sub conducerea deputatului N. Robu, au ținut o întrunire în oraș.

Cum mare parte dintre aderenți sunt nemulțumiți de activitatea acestui deputat, s'au organizat separat sub conducerea țărănului Gavril Cooama care și-a depus și candidatura pentru aceste alegeri.

La întrunire întâlnindu-se cele două tabere, s'a produs o învălmășeală în timpul căruia au fost grav răniți mai mulți țărani și 8 polițiști plecați din Cernăuți pentru menținerea ordinii.

Cu aceasta cuziștii, credem că, și-au asigurat succesul.

# Buzunărit de 7000 lei

Cu toate raziile cari se fac aproape săptămânal, în orașul nostru, furturile și jefuirile nu mai conțenesc.

Localurile de noapte sunt pline cu pungași cari dau lovituri în plin. Astfel i s'a întâmplat locuitorului Ioan Vârșândan din comuna Ilteu (Arad), care a venit la Arad cu diferite afaceri. Intrând într'un local, ca să se odihnească, s'a așezat la o masă și consumând niște vin, l-a cuprins oboseala și a ațipit. În timp ce dormea un pungaș profitând de această ocazie, la buzunărit de suma de 7000 lei cu cari voia să-și cumpere diferite lucruri, ca a două zi să plece îndărăt.

Vârșândan a adus cazul la cunoștința autorităților.

# Au evadat spionii Vârzaru și Renoiu?

Ziarul „Facla” publică în fruntea numărului său de azi următoarele:

„În ultimele zile a circulat cu persistență un svon de-a dreptul senzational, emanat dela persoane în măsură de a cunoaște adevărul.

Versiunea afirmă că Vârzaru și Renoiu, ambii condamnați pentru spionaj, au evadat din închisoarea Aiud, unde își executau pedeapsa, reușind să fugă în Rusia Sovietică.

Se spune chiar că evadarea a avut loc acum o lună de zile. Dată fiind gravitatea faptului, credem că se cuvine ca

ministerul de justiție să dea un comunicat în această privință.

# Se desminte evadarea

Edițiile de capitală de azi dimineață publică un comunicat al direcției generale a închisorilor, prin care se desminte evadarea.

Fostul maior Vârzaru a fost trecut dela închisoarea Aiud la închisoarea Doftana și este supus în prezent unui regim celular special, iar fostul căpitan Renoiu nici n'a fost predat închisorilor civile, pentru ispășirea pedepsei, ei aflându-se deținut deocamdată într-o închisoare militară.

# Informațiuni

Ministerul agriculturii și domeniilor a hotărât ținerea unui congres didactic agricol la Cluj în zilele de 20—21 Mai a. c., pentru a se discuta problemele în legătură cu învățământul agricol.

Congresul se va deschide în prezența d-lui V. P. Sassu, ministrul agriculturii și domeniilor.

Sâmbătă se judecă la consiliul de revizie din București recursul făcut de complotiști în contra sentinței ce li-a dat-o Duminecă consiliul de război. Debaterile recursului vor ținea o singură zi.

Consiliul de război din București a luat de ieri în cercetare pe complicii rămași nedați în judecată ai lt.-colonelului Precup. Cercelările se întind în toată țara.

Se anunță că vor fi pedepsiți drastic toți cari au stat în legături culpabile cu complotiștii.

Azi, 27 Aprilie, se inaugurează la Universitatea din București conferințele Ligii Culturale private la românismul de pe granița de vest.

Conferința inaugurală o ține d. Silviu Dragomir, vorbind despre „Problema românismului în Banatul iugoslav”.

La Dumbrăveni a murit săptămâna aceasta protopopul G. Simu, în vârstă de 72 de ani. Decedatul fusese unul dintre luptătorii aprigi ai cauzei naționale, și era cunoscut pe vremuri în Ardeal ca un publicist remarcabil.

Parchetul de Prahova a început în urma cererii formulate de apărătorii din procesul Gârzii de fier, instrucția d-lui Polizu-Micșunescu, cumnatul regretatului I. G. Duca, dat acum în judecată pentru că a tras la Sinaia asupra atentatorului N. Constantinescu. D. Polizu-Micșunescu a fost chemat ieri la judecătorul de instrucție.

Conferința anuală a Micii Înțelegeri va începe în București, pe la mijlocul lunii Mai. Anul acesta președinția va trece asupra d-lui N. Titulescu, ministrul nostru de externe, care va păstra această demnitate timp de un an. În tot acest timp, secretariatul permanent al Micii Înțelegeri, înființat prin convenția de la Geneva, și care a funcționat până acum la Praga, va funcționa la București.

Pe azi e așteptat în țară d. Dinu Brătianu, președintele partidului liberal.

Se afirmă că îndată după sosirea d-lui Brătianu vor avea o remaniere de guvern. E vorba să între 'n cabină: d. Bebe Brătianu.

D. N. Titulescu, ministrul afacerilor străine, sosește mâine în țară.

În urma cererii ministerului de agricultură și domenii, direcția generală c. f. r. a mai emis pe numele acestui minister încă 10.000 certificate de transport de câte 5000 kg. fiecare, pentru aprovizionarea cu porumb a regiunilor lipsite de hrană.

Pentru efectuarea acestor transporturi de porumb se vor respecta întocmai dispozițiile anterioare.

Regia căilor ferate a hotărât ca reducerea acordată pe c. f. r. pentru vizitatorii târgului industrial comercial și agricol din Timiș să fie valabilă dela 21 Aprilie și până la 14 Mai inclusiv.

Școala de Meșaj din Orașul roagă pe membrii ei, ca să ia parte la adunarea generală ordinară, ce se va ține în ziua de 6 Mai a. c. la ora 11 a. m. în localul școlii din str. Tache Ionescu 27.

În cazul când nu s'ar întruni numărul membrilor cerut de regulament, adunarea va avea loc la 13 Mai 1934, ora 11, cu ori ce număr de membri. La ordinea zilei e votarea descărcării gestiunii pe 1933.

Membrii corpului didactic care fac parte din cercul cultural nr. 2, sunt rugați a lua parte la ședința ce va avea loc în ziua de 29 Aprilie a. c. la ora 9 a. m. în localul școlii nr. 5 din Călaca-Veche.

# Sate distruse de foc

În județul Eger din Ungaria au ars alaltăieri aproape coplect 5 sate.

În satul Bubin din Cehoslovacia au ars 170 de case și rămas fără adăpost 600 de locuitori. Trei săteni zac de astăzi la spital, iar o femeie a murit.

În Jugoslavia focul pricinat de marea secetă din zilele trecute a distrus 100 de case în satul Kralievaț. Au ars de asemenea două păduri.

La noi a fost ieri un mare incendiu în satul Roșcani lângă Galați.